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高效课堂*精讲精炼
知识点1  探究平面镜成像的特点 
情景激疑

  在“研究平面镜成像特点”时，某同学在桌面上铺一张大纸，在纸上画一条直线,在直线上放一块玻璃板，作为平面镜，把一只茶杯放在玻璃板的前面，可以看到它在玻璃板后面的像(如图甲所示)；再拿一只同样的茶杯在玻璃板后面移动，直到看上去跟前面的那只玻璃杯的像完全重合，这个位置就是前面那只茶杯的像的位置，在纸上记下这两个位置，移动玻璃板前面的茶杯，重做上面的实验，如图乙所示是这位同学做完实验后在白纸上留下的记录，其中MN是他在做实验时画出的玻璃板的位置，A、B是两次实验中茶杯所在的位置, 分别是他找到的茶杯的像的位置,实验中为什么要用透明玻璃板代替平面镜?确定虚像位置时使用的方法是什么?平面镜成像时，像的位置大小跟物体的位置大小有什么关系?
[image: FS]IJ]8FDV@WET$9E_T`RNR]
教材全解
1.平面镜成像的特点
  平面镜成正立等大的虚像；平面镜所成的像到镜面的距离与物体到镜面的距离相等；物体与它的像的对应点的连线与镜面垂直。
2.虚像
  物体发出或反射的光线经光学器具后实际光线没有会聚而是发散,这些发散光线的反向延长线相交成的像，不能呈现在光屏上，只能通过人眼观察到，称之为虚像.
知识拓展
  在实验中应注意的问题:
(1)用玻璃板代替平面镜的目的是便于找到像的位置。为使观察到的像更清晰，最好在较暗的环境中进行实验。
(2)将玻璃板垂直水平桌面放置的目的是使像成在水平桌面上,便于确定像的位置和大小。
(3)选用两支相同的蜡烛是为了比较像与物的大小关系。
(4)白纸与刻度尺的作用是在白纸上标注玻璃板的位置、蜡烛以及蜡烛的像的位置，用刻度尺测量蜡烛及蜡烛的像到玻璃板的距离，便于确定像、物到镜面的距离关系，像、物的连线与镜面的垂直关系。
(5)实验时选用薄玻璃板的原因是防止蜡烛通过玻璃板的前后两个面成两个虚像，影响实验效果。
(6)将另一支未点燃的蜡烛放到点燃的蜡烛所成的像的位置并使之完全重合来确定像，这是应用了“等效替代法”，多做几次实验是为了使实验结论更具有普遍性.
即学即练
例1一个身高1.8 m的人站在竖放的1 m高的平面镜前2 m处，像高为______m, 像和人的距离为________m.当人向平面镜走近了1.5 m时，像到平面镜的距离是_______m,像的大小________(填“变大”“不变”或“变小”，

解析  依据平面镜成像特点:(1)像、物大小相等.(2)像、物到镜面的距离相等,人站在平面镜前时，像高等于人的身高，即1.8 m；像与人到镜面距离均为2 m,且像与人距离平面镜两侧相等，故像和人的距离为4 m；当人向平面镜走近1.5 m时，人到平面镜的距离变为,则像到平面镜的距离也变为0.5 m；在此变化过程中，像的大小始终不变。
答案  1.8  4  0.5  不变
例2 根据平面镜成像特点，请在图甲中画出物体AB经平面镜MN成的像。
[image: 1{GTL@QDPBD~CKGFW4ACR$Y]
           甲                                  乙


解析根据平面镜成像特点，像与物体是轴对称图形，其中平面镜是对称轴，在图中作AB关于MN的轴对称图形；由于所成的是虚像,将'用虚线表示。
答案如图乙所示

[image: TU30%O1~CLP_%@0}ZO%5S1U]例3娜娜同学站在平面镜前木板3m处(如图所示)，
她的像到镜面的距离为_______m；现将一块和镜面一
般大的木板放在镜子后面1m处，如图所示，这时她
_______(填“仍能”或“不能”)在镜中看到自己的像。
解析  平面镜所成的像是虚像，不是实际光线会聚而
成的，而是实际光线的反向延长线形成的.因此，虚像
不是真实存在于镜后，而是人眼的错觉形成的，木板
挡不住所看到的虚像.
答案  3  仍能
巩固练习1   如图所示，桥在水中形成倒影下列关于“倒影”的说法正确的是（    ）
[image: 0{PD]0WREW_Y[EHMW0ISP7F]A.它是桥的影子
B.它是桥的实像
C.它是呈在水底的像
D.它是桥的等大的虚像
答案D
点拨平静的水面相当于平面镜，倒映的桥是桥在水面上形成的虚像,它不能用光屏承接，也不能呈在水底，它与桥是等大的。
规律总结
紧扣平面镜成像特点中的几个结论，用不同的结论去解决不同的实际问题。
巩固练习2视力检测时要求被测的人与视力表的距离为5 m.如图所示,视力表与平面镜的距离是3 m.为满足测量要求，人与平面镜的距离应为（     ）
[image: E2S_09P@RV(H7([}]5EXQ%4]
A.1 mB.1.5 mC.2 mD.2.5 m
答案    C
点拨  已知视力检测时要求被测的人与视力表的距离为5 m,但房间空间太小，可利用平面镜成像特点，人与视力表的像的距离为5 m，如图所示。
[image: S{$$V{B`S4OBY%}4ULR)UUD]

因为视力表距平面镜3 m,所以视力表在平面镜中所成的像距离平面镜为3 m,所以人距平面镜应为。
巩固练习3“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头.”现有一只蜻蜓立于距水面0.6 m处的荷尖上.池中水深2 m,则蜻蜓在水中的像距水面（     ）
      A.2mB.1.4 m  C.0.6 m   D.2.6 m
答案    C
点拨  平静的水面相当于平面镜，若蜻蜓立于距水面0.6  m处的荷尖上，根据物像到平面镜的距离相等，可知蜻蜓在水中所成的像距水面的距离也为0.6 m.
知识点2凸面镜和凹面镜
情景激疑
拿起光亮的勺子，观察勺子的两个面。勺子凸出的一面叫凸面，当我们用勺子吃东西的时候，凸面是朝下的，勺子凹下去的一面叫凹面，小芳把勺子竖直放置,看勺子的凹面,看到了自己倒立的像，如图所示。
[image: 5L$Q`7H8RTU`7BVPULMA[VA]
如果小芳把勺子竖直放置，看勺子的凸面，会看到什么样的一种现象?
教材全解
用球面的外表面作反射面的叫凸面镜，凸面镜对光线具有发散作用，如图甲所示；用球面的内表面作反射面的叫凹面镜。凹面镜对光线有会聚作用，如图乙所示.
凸面镜成缩小的像，能扩大视野.
[image: ZTHD2BGNOHT5}06${5%YRHX]
凸面镜的发散作用  凹面镜的会聚作用
甲                                                乙
知识拓展
  从日常观察中，我们发现凸面镜能够成正立、缩小的虚像。凹面镜能成正立、放大的虚像.哈哈镜的镜面就是由凸面镜、凹面镜组成的，人的像既有放大，也有缩小的部分，胖瘦不均，引人发笑。
例4  医生给同学检查耳道，头上戴的额镜是()
A.凹面镜，会聚光束、照亮耳道
B.凹面镜，发散光束
C.凸面镜，会聚光束、照亮耳道
D.平面镜，改变光的传播方向
解析  耳道狭小，不容易观察，应采用具有会聚作用的球面镜照亮耳道，因此，选用凹面镜.凸面镜对光有发散作用，不能照亮耳道，平面镜对光既不发散，也不会聚。
答案  A
例5下面是小明、小华和小红在学习了平面镜、凸面镜和凹面镜的知识后,对它们在日常生活中应用的一些看法，你认为正确的是（   ）
  A.汽车观后镜是一个凹面镜,为了扩大观察范围
  B.太阳灶加热物体时，要把被加热的物体放在凸面镜的焦点处
  C.手电筒和探照灯里，要把灯放在凹面镜的焦点处，才能获得平行光
  D.平面镜在日常生活中只是成像，没有其他用途
解析  汽车观后镜是一个凸面镜，故A项错误.平行的光线被凹面镜会聚于一点，由于光路是可逆的，从焦点处发出的光是平行的，凸面镜对光起发散作用，不能把太阳光会聚起来加热物体,B项错,C项正确.平面镜可以用来成像以及改变光的传播方向等,D项错误.
答案C
巩固练习4有平面镜、凸面镜、凹面镜三种镜子，汽车观后镜用__________，潜望镜用____________， 五官科医生耳道内窥镜用的是____________。
答案  凸面镜  平面镜  凹面镜
点拨  汽车观后镜用利用凸面镜对光线的发散作用来扩大视野；潜望镜用平面镜来改变光路；五官科医生耳道内窥镜用的是凹面镜来照亮耳道。
规律方法
1.平面镜成像的特点
(1)物体在平面镜中所成的像是虚像；;(2)像和物体的大小相等；(3)物点到对应像点的连线与镜面垂直；(4)物和对应点到镜面的距离相等；(5)像与物左右相反。
从数学对称的角度来看，以上平面镜成像的五个特点可归结为一句话:物体和像关于镜面对称。  
2.虚像
是光线的反向延长线会聚而成的像，能用眼睛看到，但不能用光屏承接。
3.凹面镜和凸面镜
凸面镜能使入射到它表面的平行光发散；凹面镜能使入射到它表面的平行光会聚于一点。

重点难点*活学活用
重点探究1平面镜成像的特点
名师指津
平面镜成像记忆口诀:
反射成像，大小相等。
线面垂直，距离相等。
左右相反，像为虚像。
[image: RZ4)J]5%E2H`TN4I[U[XDHB]典例探究
例1从平面镜里看到背后墙上挂钟的指针位置如
图所示，此时准确的时间应该是（    ）
A.1点20分      B.10点20分
C.10点40分  D.11点20分
解析  从图中像的后面观察可知，准确的时间应该是10点40分.
答案C
例2 某同学从远处走向一面穿衣镜，以下关于他在镜中像的大小及像和人之间的距离的说法正确的是（    ）
A.像大小不变,像和人之间的距离变小
B.像变大，像和人之间的距离变大
C.像变大，像和人之间的距离变小
    D.像大小不变，像和人之间的距离不变
解析穿衣镜是一个平面镜，根据平面镜成像的特点；人在平面镜成像的大小不会因为距离平面镜的远近而变化。即像的大小不变，但人到平面镜的距离等于像到平面镜的距离，人走近平面镜，人与镜的距离减小,则像与平面镜的距离也减小，所以像与人之间距离变小(减小量为人与镜之间距离减小量的2倍)。
答案   A
例3 寒冷的地区为什么要用酒精温度计而不用水银温度计测气温?
解析  解答此题时首先要知道温度计是根据液体热胀冷缩的性质制成的，如果温度计里的液体凝固则失去温度计的效用，然后弄清水银与酒精的凝团点。最后组织语言回答。
答案  由于水银的凝固点为一39℃，酒精的凝固点为一117℃，水银的凝固点比酒精的凝固点要高，寒冷的地区气温有可能低于一39℃，此时水银凝固，失去“液体热胀冷缩”的效用.虽然北方气温低但不会低于一117 ℃,此时酒精还是液体，没有失去效用，故寒冷的地方常常用酒精温度计测气温而不用水银温度计测气温。
变式训练1下列图片能正确表示“灰小鸭”在水中所成倒影的是（     )
A.湖面[image: ]B.湖面[image: ]C.湖面[image: ] D.湖面[image: ]
答案    C
点拨根据平面镜成像的特点，像和物体各对应点到平面镜间的距离相等。平静的湖面相当于平面镜，可使小鸭通过湖面成像，并且它本身与像关于湖面对称。故选C.
变式训练2  在图中作出人看到球的光路图.

[image: 4ET8_NWGE04~NN8WFU{J~UP]
答案如图所示
[image: {W}V`X{51$]IN_W64L6IDOO]
重点探究2平面镜成虚像
名师指津
实像与虚像的区别
	类别
	概念
	能否用光屏承接
	举例

	实像
	实际光线相交形成的像
	能
	小孔成像

	虚像
	实际光线的反向延长线相交形成的像
	不能
	平面镜成像


典例探究
例4 研究平面镜成像特点的实验情况如图所示，图中A是______(填器材名称) ,放在“烛焰”B上的手指___________( 填“会”或“不会”)被烧痛。
[image: WAPL~BCR(M49AH`ZX[4K{SY]
解析A是玻璃板，“烛焰”是所成的虚像，不会烧痛手指.
答案  玻璃板  不会
例5  许多学校在一进楼门的位置都竖立着一块平面镜，同学们经过镜前都习惯照一照,同学们在镜子中看到的是自己的___________(填“实”或“虚”)像，当同学们走近镜子时，像的大小(填“变大”“变小”或“不变”).两位同学站在镜子前，可以通过镜子互相看到对方的面孔，表明了光路是______________。
解析  同学们在平面镜中看到的是自己的虚像，由于物体通过平面镜所成的像的大小与物体的大小相等，故当同学们走近镜子时，像的大小不变；由于光路是可逆的，两位同学站在镜子前，可以通过镜子互相看到对方的面孔。
答案  虚  不变  可逆的
变式训练3一只小鸟在平静的湖面上方飞过，当小鸟距水面3m时，小鸟在湖面的“倒影”是_______(填“实”或“虚”)像,该“倒影”距小鸟_______m.
答案  虚6
变式训练4  如图所示,将玻璃板与水平桌面成45°角固定在水平桌面上,让蜡烛A沿着桌面向右做直线运动,将看到蜡烛A在玻璃板后的像______________(填“水平向右”“水平向左”“竖直向上”或“竖直向下”)运动，该像为__________(填“实”或“ 虚”)像.
[image: 0(C2H_)TLQ)~0(9{ES8({_W]
答案  竖直向下  虚
点拨  如图所示:当蜡烛A沿着桌面向右做直线运动时，根据物像相对于镜面对称的性质，在平面镜中的顺序与现实中的恰好相反，且关于镜面对称，则蜡烛A在平面镜中的像做竖直向下运动；平面镜成像的原理遵循光的反射定律，所以平面镜成的像是虚像。
重点探究3  平面镜的应用
名师指津
(1)利用平面镜成像，如利用平面镜梳妆打扮、舞蹈演员利用平面镜矫正动作、医生检查牙齿用的口镜等。
(2)利用平面镜改变光的传播路径(改变光路)，如潜望镜、塔式太阳能电站中的平面镜等。
(3)利用平面镜扩大视觉空间，如在客厅墙上装平面镜，能让我们的视觉空间是实际空间的两倍；在商场里装平面镜可以让顾客在视觉上增加商品的数量；在狭小的房间进行视力检查时，我们可以看视力表在平面镜中的像。
典例探究
例6   (多选)如下图所示，在竖直放置的平面镜前，一个乒乓球以2m/s的速度沿垂直于镜面的方向向平面镜运动,它的像将( )
[image: A8D$GO3Q$N4((7([FWXJPA4]
A.以1m/s的速度向平面镜运动
B.以2m/s的速度向平面镜运动
C.以2m/s的速度向球靠近
D.以4m/s的速度向球靠近


解析  球和它在镜中所成的像到镜面的距离始终是相等的，球向镜面移动多少距离，球的像也会向镜面移动多少距离，所以，如以镜面为参照物，像和球的运动速度应是相等的，都是2m/s；如以球为参照物，球向镜面靠近m时，像与球的距离会缩短m.所以此时像的速度为球速度的2倍,即4m/s.
答案  BD
变式训练5家用小轿车的前挡风玻璃相当于__________镜，一般都是_______(填“竖直”或“倾斜”)安装的,这是为了使车内物体经它所成的像偏向车子的_____ (填“上”或“下”方，因而不会干扰驾驶员观察路况.
答案  平面  倾斜  上
点拨  根据平面镜成像的特点可知，汽车前面的挡风玻璃相当于平面镜，如果竖直安装，光线经反射后所成的像会在正前方，干扰司机观察路况，倾斜安装可以使车内物体经它所成的像偏向车子的上方，不干扰司机观察路况。
[bookmark: _GoBack]
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